

★ Р — С — Ф — С — Р ★  
ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!  
КОМИССИЯ ПО ИСТОРИИ ОКТЯБРЬСКОЙ  
РЕВОЛЮЦИИ И **Р.К.П.** БОЛЬШЕВИКОВ



**ПАМЯТНИК  
БОРЦАМ  
ПРОЛЕТАРСКОЙ  
РЕВОЛЮЦИИ  
ПОГИБШИМ В 1917-1921 Г.Г.**



ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО  
МОСКВА ★ 1922

*Дубинин*



115/284a

10x 15059

КОМИССИЯ ПО ИСТОРИИ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ  
и Р. К. П. (большевики)

115  
284-12

# ПАМЯТНИК БОРЦАМ ПРОЛЕТАРСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

ПОГИБШИМ В 1917—1921 г.г.

Выпуск I

Гос. Публ. Либл.  
Москва  
Библиотека ЦК РКП(б)



ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО

МОСКВА □ 1922

115/284a

каждое слово его было обдуманно и веско; с представителями буржуазии он был также спокоен и выдержан. При взимании с буржуазии 5-миллионной контрибуции на все крики, проклятия, вопли буржуазии он отвечал спокойным, твердым, непоколебимым взглядом. Он ничего не говорил, но буржуазия чувствовала, что уступок ждать нечего. Характерные черты его работы—строгая продуманность, непоколебимость, сознание революционного долга. Он производил впечатление коммуниста, перед которым так ясны задачи рабочего класса, что никаких колебаний, сомнений для него быть не может. Он был типичным выразителем воли пролетариата; среди рабочих он пользовался большим авторитетом, внося спокойствие на самых бурных собраниях рабочих. Частенько для разрешения волнующих вопросов рабочие просили к себе т. Закгейма. Буржуазия же смотрела на него, как на самого непримиримого их классового врага. Когда начался мятеж, Закгейм был убит первым. Изуродованный труп его был брошен на мостовую. Проходившая мимо буржуазия считала долгом толкнуть его ногой или бросить в него плевок. Так продолжалось несколько дней, затем он был брошен в мусорную яму.

*Р. Г. Гольберг.*

**ЗАКОНОВ**,—комиссар Таманского корпуса 11 армии, из московских рабочих, погиб на сев. Кавказе.

**ЗАЛЕВСКИЙ**—см. Трусевич.

**ЗАМОРЕНОВ**, Трофим Григорьевич.—Тов. Заморенов был старым партийным работником, одним из активнейших членов Московской организации Р. К. П. Он был членом Московск. Комитета Р. К. П., Исполнительного Комитета Моск. Совета, Исполнительного Комитета Красно-Пресненского районного совета, член районного комитета партии и председатель фабричного комитета Трехгорной мануфактуры. Скончался 4-го апреля 1921 года.

**ЗАСЛАВСКИЙ**, Давид,—член Р. К. П. Черниговской организации, умер от сыпного тифа в гор. Брянске 2 декабря 1919 года.

**ЗАСУЛИЧ**, В. И.,—начала свою революционную деятельность семнадцатилетней девушкой, еще в конце шестидесятых годов. В первый раз она была арестована в 1869 г. По своим убеждениям она примыкала в то время к народникам-бунтарям. В конце семидесятых годов ход революционной борьбы привлек к В. И. Засулич внимание не только всего замкнутого тогда революционного мира, но и внимание всей России.

В 1877 г. петербургский градоначальник Трепов приказал высечь розгами находившегося в тюрьме политического заключенного Боголюбова за то, что тот не снял перед ним шапки при посещении тюрьмы Треповым. Этот жестокий поступок Трепова возмутил В. И., и она решилась наказать негодяя. 24-го января 1878 г., она явилась на прием к Трепову и там тяжело ранила Трепова выстрелом из револьвера. Здесь же она была арестована и предана суду.

Дело Засулич рассматривалось судом присяжных, которые оправдали ее. Судьи приказали отпустить В. И., которая поспешила скрыться, а растерявшиеся жандармы не успели арестовать ее.

Выстрел Засулич сыграл вскоре большую роль, когда перед революционерами встал вопрос о применении тактики террора. Но сама В. И. никогда не принадлежала к сторонникам террора. Выйдя из тюрьмы, она продолжала работать в рядах народников-чернопереловцев.

В 1880 г. В. И. эмигрировала за границу. Там она сблизилась с покойным Г. В. Плехановым. Вместе и одновременно с ним она перешла из рядов народничества в ряды социал-демократии. В. И. была одним из пяти революционеров, основанных в Швейцарии первую русскую социал-демократическую группу «Освобождение Труда». В литературной деятельности этой группы она приняла живейшее участие.

В конце девяностых годов, когда в рядах русской социал-демократии пыльным цветом стали развиваться оппортунистические течения, В. И. снова оказалась

в рядах передовых борцов революции. Вместе с Лениным, Мартовым, Плехановым и другими товарищами она объявила резкую борьбу этому оппортунизму. Вместе с ними она вошла в редакцию газеты «Искра» и журнала «Заря» и принимала в них деятельное участие.

Три раза бурный ход нашей революционной борьбы выносил эту скромную, застенчивую женщину на верхушку революционной волны. Три раза она сумела стать в рядах наиболее передовых, наиболее революционных борцов.

Но ход развития русской революции носит такой бурный, такой стремительный характер, что даже крупнейшие революционеры не успевают поспеть за стремительным ходом развития новых задач и новых идей. Мы видим в настоящее время, что все старейшие вожди революции отошли от пролетариата в тот момент, когда он приступил к осуществлению своих задач и стремлений. То же было и с Засулич. Когда возникло в 1903 г. течение большевизма, В. И. не пошла за ним. Она вошла в организацию меньшевиков, в рядах которых и продолжала свою литературную работу.

Но годы делали свое дело, и эта литературная работа Засулич все более сокращалась. За последнее время имя ее уже очень редко появлялось в печати.

За последние годы В. И. разошлась с революционным пролетариатом. Но в ее прошлом пролетариат ценит великие заслуги. Имя ее он никогда не забудет. («Правда» № 99 от 10 мая 1919 года.)

*Н. Мещеряков.*

**ЗАХАРОВ**, —работал в союзе совработников и в компроде Спасского района г. Петрограда, погиб на фронте.

**ЗАХАРОВ, Даниил Васильевич**, —заведующий домом имени П. Алексеева, умер в марте 1919 г. («Изв. В. Ц. И. К.» № 69 30 марта 1919 г.)

**ЗАЧИН, Василий**, —коммунист Василеостровского района г. Петрограда, 20 сентября 1919 г. в бою у деревни Рылово на Петроградском фронте попал в засаду и расстрелян белыми. («Боевая Правда» № 24 от 4 сентября 1919 г.)

**ЗВЕЙНЕК**, —комиссар революционной дивизии, убит 1-го апреля 1919 г. в бою под Луганском. Старый подпольный работник рабочей партии Литвы. Своей неутомимой энергией, храбростью и редким организаторским талантом он создал славную страницу в истории революционной дивизии. («Извест. Наркомвоен» № 86 1919 г.)

**ЗВЕРЕВ**, —красноармеец пограничного эскадрона, уроженец Псковской губ., убит в конце лета 1919 г. польскими легионерами в лесах Логойска.

**ЗВЕРЕВА, Вера Ивановна**, —сестра милосердия Минского госпиталя в г. Ржеве, Тверской губ., умерла 22 марта 1920 г. Она самоотверженно работала в госпитале; не зная покоя и усталости, ухаживала за страдающими красноармейцами. Сколько она спасла жизней... Она вносила бодрость и спокойствие в сердца больных. Ее внезапная болезнь и затем смерть тяжело поразили всех больных и раненых красноармейцев. С ее уходом в палате настала другая жизнь: что-то грустное, скучное, тоскливое обрушилось на нашу палату...

*К. Агашин.*

**ЗДАВРОДЫНСКИЙ, Павел Васильевич**, —умер от ран 30-го марта 1919 года на фронте у Бердичева. Павел Васильевич родился в бедной рабочей семье. Он сумел воспитать в себе дух, присущий каждому сознательному рабочему, и получить должное образование. С 1914 г. он работает уже в партии. В 1918 г. он уже видный работник и председатель союза рабочих по обработке кожи, сначала в Одессе, а затем в Севастополе. В том же году, когда в Севастополе была совершена попытка свергнуть советы, он привел на баррикады рабочих-добровольцев и во главе их бился за правое дело. Будучи принужден затем работать в подполье, он был членом Севастопольского Ревкома, и, как знающий немецкий язык, принимал большое участие в разложении немецкой армии. В январе 1919 г., после провала севастопольской организации, он выехал с рядом других работников на Украину, где поступил политическим работником в Красную армию. Работал